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Dorysowywanie

Zacznijmy od zadania. Dany jest czworokat, ktdrego dwa
przeciwlegle katy sq proste; dlugodci bokdw przy jednym

z katéw prostych wynosza odpowiednio a i b, dlugosci bokdw
przy drugim kacie prostym sa réwne. Obliczyé dlugodé
przekatnej taczacej wierzcholki przy kqtach prostych.

a

W poprzednim EPSILONIE wspomniany byl znakomity
topolog amerykanski, R.H. Bing. Wszystkie jego prace (a nie
bylo ich malo) podpisane byly jedynie inicjalami. Méglby
ktos pomyséleé, ze Bing z jakichg tajemniczych powoddw
uzywal jedynie inicjaléw; rzecz w tym, ze pod inicjalami
R.H. nie krylo si¢ nic, tak wlasnie mial Bing na imig (w USA
jest to dozwolone). Zwiagzana jest z tym anegdota; otéz przed
narodzinami mlodego Binga ustalono, ze otrzyma on imiona
po dziadku, niemieckiego pochodzenia. Imiona te brzmialy
Rupert Heinrich i bardzo si¢ mamie Binga nie podobaly. Gdy
Bing sie urodzil i poproszono matke o podanie imion (tak
tam robiono, i bylo to wiazace), podyktowala jako imiona
skrét: R.H.

Kolejna anegdota méwi, ze gdy dorosly juz Bing przekraczal
kiedy$ granicg panstwowa, urzednik zazadal od niego podania
pelnych imion. Bing zaczal thumaczyé, ze to jest wlasnie jego
pelne imie, urzednik zapytal: ,,R.H.7", na co Bing: ,,Only,
only” (tylko, tylko). Urzednik wpisal w deklaracji: , Ronly
Honly Bing".
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Rys. 1 Rys.2

Wielu matematykow zadania tego nie potrafitlo rozwiazaé.

Szukana odleglo$é wynosi —(a +b); jak to wykazaé?
Wykorzystamy rysunek przedstawmjafy dowdd twierdzenia
Pitagorasa, pochodzacy prawdopodobnie od samego
Pitagorasa, wziety z ksiazki Szczepana Jelefiskiego (rys. 2).

Wystarczy zauwazyé, ze rozwazana przekatna to polowa
przekatne] duzego kwadratu z rysunku drugiego.

Teraz pora na twierdzenie Talesa; najpierw zadanie.

W dwdch tréjkatach diugosdei bokdw i dwusiecznej kqta
miedzy tymi bokami sq odpowiednio réwne. Czy te trdjkaty
sq przystajace? Oczywiécie, znowu, by rozwiaza¢ zadanie,
wystarczy odpowiedni rysunek. Oznaczmy dlugosci bokéw
przez a i b, dwusiecznej przez d. W kazdym z tréjkatéw
narysujmy poélprosta zawierajaca odcinek o dlugoéci b,

na tej za$ pdlprostej tak zaznaczmy odcinek o dlugosci a,
by obok tréjkata wyjsciowego narysowany zostal tréjkat
réwnoramienny o boku dlugosci a (rys. 3). Zauwazmy,

ze kat przy podstawie nowego tréjkata réwny jest katowi
miedzy wspélnym bokiem tréjkatéw i dwusieczna,

zatem podstawa ta i dwusieczna sa réwnolegle. Mozemy
skorzystaé z twierdzenia Talesa i obliczyé diugosé
podstawy; wynosi ona ﬂ%bl‘ Wobec tego dorysowane
(do obu wyjéciowych) tréjkaty sa przystajace; maja po
trzy parami réwne boki. Daje nam to réwnoéé katéw przy
podstawie, tym samym réwnosé katéw przy wspdlnym
wierzcholku bokdw i dwusiecznej. Korzystajac z cechy
przystawania bok—kat-bok koficzymy dowdd.

Trzecie zadanie podobne jest do drugiego. W dwdch
trajkatach dlugodci bokdw i srodkowej, poprowadzonej ze
wspdlnego wierzcholka, sq odpowiednio réwne. Czy tréjkaly
te sq przystajace? Oznaczmy dlugosci bokéw tréjkatéw
przez a i b, srodkowych przez m. Narysujmy

réwnolegloboki o bokach dlugoéci a 1 b oraz

przekatnej 2m (rys. 4). Tréjkaty o bokach a, b i 2m sa
przystajace, maja tez rowne Srodkowe — w tym przypadku
sa to polowkl drugiej przekatnej rownolegloboku
Za.uwa.mly, ze poléwki te daja w sumie trzeci bok,
oczywidcie, réwny w obu trdjkatach, czyli na mocy cechy
przystawania bok—bok—bok dane trdjkaty sa przystajace.
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Dorysowywanie czesto okazuje sie bardzo skutecznym
grodkiem przy rozwiazywaniu zadai z geometrii
elementarnej. Dzieki sprytnemu rysunkowi niektore,

z pozoru trudne zadania, mozna rozwiazaé niemal
blyskawicznie. Metoda ta, kiedy$ bardzo popularna

i propagowana, wydaje sie obecnie (zwlaszcza w szkole)
zapominana - a szkoda!

Mozna zada¢ pytanie: a skad wiadomo, co dorysowad?

W tym bywa pomocna wlasnie znajomosé metod
dowodowych elementarnej geometrii. W pierwszym zadaniu
rozwiazanie sugerowal odpowiedni dowdd twierdzenia
Pitagorasa, w drugim — dowdd twierdzenia o dwusiecznej
kata w trojkacie.

Ta metoda mozna tez ladnie ndowodni¢ znane twierdzenia.
Na przyktad:

- trzy érodkowe tréjkata przecinaja si¢ w jednym punkcie;
punkt ten dzieli kazda ze srodkowych w stosunku 2 : 1

- trzy wysokosci tréjkata przecinaja sie w jednym punkcie;
— odcinek laczacy érodki nieréwnoleglych bokdéw trapezu

jest rownolegly do podstaw trapezu, jego dingosé jest

$rednia arytmetyczna dlugosci podstaw.
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